



黃皮叢書

上海圖書館藏書

占女

水心著

上海图书馆藏书



A541 212 0005 3047B

二之書畫皮黃

姑 姑

著士女心冰



1932

目 次

姑姑	一
第一次宴會	一五
三年	三八
分	五〇

姑 姑

『她真恨得我咬牙兒！我若有神通，真要一個掌心雷，將她打得淋漓粉碎！』他實在急了，本是好好地躺着呆想，這時禁不住迸出這一句話來。

我感着趣味了，却故意的仍一面寫着字，一面問說：『她是谁，誰是她？』

他氣忿忿的說，『她是姑姑，』說着又咬牙笑了。

我仍舊不在意的，『哦，不是姊姊妹妹，却是姑姑。』

他一翻身坐起來說，『不是我的姑姑，是一個同學的姑姑。』我說：『你就認了人家的，好沒出息！認得姊姊妹妹也好一點呀……。』

他抱起膝來，倚在床欄上，說：『你聽我說，真氣人，我上一輩子欠她的債——可是，我是真愛她。』

我放下筆看着他，『哦，你真愛她……。』

他又站起來了，『我不愛她，還不氣她呢！她是個魔女，要多美有多美，要多壞有多壞！自從愛慕她以來，也不知受了多少氣了。我希望她遇見一位煞神般的婆婆，沒日沒夜的支使欺負她，才給我出這一口氣！』

我看他氣的樣子，不禁笑說：『你好好說來，你多會兒認得她？怎麼的愛她？她怎麼給你氣受？都給我說，我給你評評理。』

他又坐下了，低頭思索，似乎有說來話長的神氣，末了嘆了一口氣，說：『我真認命了！去年大約也是這春天的時候，神差鬼使去放風箏，碰見她姪兒同她迎頭走來，正打個照面，好一個美人胎子！她姪兒說：「好，你有風箏，咱们一齊去，——這是我姑姑。」我頭昏腦亂的叫了一聲，這一叫便叫死了，她其實比我還小一歲呢。我同她姪兒舉着風箏在走，連頭都不敢回，到了草地上，便放起來。誰知從那時起便交惡運，天天放得天高的風箏，那天竟怎麼也放不起來，我急得滿頭是汗。她坐在草地悠然傲然的笑說：「這

風箏真該拆了，白跑半天。一笑聲脆得鳥聲似的；我一陣頭昏，果然一頓腳把風箏踏爛了，回家讓哥哥說了一頓！

『倒霉事剛起頭呢，我從此不時的找她姪兒去。她姪兒也真乖覺，總是敲我竹槓，託我買東買西。要不是，就有算學難題叫我替他做，我又不敢不替他做。每回找他之前，總是想難題想得頭痛，交卷時她姪兒笑臉相迎，他姑姑又未必在家。』

我不禁笑了出來，說：『活該！活該！』

他皺眉笑道：『你聽下去呀！女孩子真乾淨，天天這一身白衣裳黑裙子，整齊得烏金白銀似的，從一樹紅桃花底下經過，簡直光豔得照人！我正遇見了，倒退三步，連鞠躬都來不及！我呢，竹布

長衫，襟前滿是泥土，袖底都是黑痕，脚上的白鞋也成了黑的了。她頭也不回的向前走，俏利的眼光，一瞥之間，露出了鄙夷的樣子。我急了，回來抱怨李媽今早不給我長衫換。她咕唧着說：「平常三天一換都嫌早，今天怎麼又乾淨起來了？打扮什麼，二爺！娶媳婦還早着呢，小小的年紀！」偏生哥哥又在廊下聽見了，笑着追趕來說，「娶媳婦還早着呢，二爺！」把我羞哭了。

『第二天穿一件新電光灰布衫子，去看她姪兒。他不在家，翦頭髮去了。姑姑却站在院子裏喂鳥兒，看見我笑說，「不巧了，我姪兒剛出去，你且坐下，他一會兒就回來。』我搭訕的在一旁站着，這女孩子怎麼越來越苗條！也許病瘦了罷，風前站着彷彿要吹

起來似的。我正胡想。她忽然笑說，「你這件新灰布衫子真合式。」我臉紅一笑。從此我每到她家總穿這件灰衫。她却悄悄的對她姪兒笑話我自開天闢地以來，只穿得這一件衣服，大約是晚上脫下來洗，天一亮，就又穿上。這話偏生又讓我聽見了，氣得要死！」我嘆噓的笑了出來！

『還有一次，我在她家裏同她姪兒玩，回家來出門的時候，遇見她從親戚家回來，她說，「對不起，沒有恭接你，你明天再來罷。』我那天本有一點不舒服，第二天一早却念念不忘的掙扎着去了，她却簡直沒有露面。我回來了病了三天，病中又想她，又咒她，等到病好，禁不住又去看看，誰知她也病了，正坐在坑沿上吃

粥，黃瘦的臉兒，比平時更爲嬌柔可憐。我的氣早丟在九霄雲外。她抬頭看見我，有氣沒力的笑說，「姑姑病了，你怎麼連影兒也不見。」我惶愧不堪，心中只不住的怨自己連病都不挑好日子！

『她喜歡長春花，我把家裏的都摘了送給他。哥哥碰見就叨叨說：「她是你的娘！你這樣糟蹋母親心愛的花兒孝敬她！」哥哥對她實在沒有感情！但是，哥哥也實在沒有看見過她，只知道我有個新認的姑姑而已。我仗着膽兒說，「這花兒橫豎也快殘了，摘下來不妨事，她雖不是我的娘，但她是我的姑姑！」哥哥吐了一口唾沫說：「沒羞，認人家比你小的小姑娘做姑姑。」我拿着花低頭不顧的走開去。我們弟兄門口，從來是不相下的，這次我却吃了虧。

「家裏的花摘完了，那天見着她，她說，「我明天上人家吃喜酒要有一朵長春花戴在頭上，多麼好看！」我根本就認爲除她以外，別人是不配戴長春花的，便趕忙說，「放心，由我去找。」回家來葉底都尋遍了，實在沒有。可是已叫她放心，又不好意思食言。猛憶起園裏似乎還有，飯後躊躇着便到學校裏去。跳過籬笆，繞過了「勿摘花木」的牌示，偷摘了一朵。心跳得利害。連忙把花藏在衣底，跑到她家去，雙手奉上。我還看着她梳掠，換衣裳，戴花出去。看見車上背後那朵紅星在她黑髮上照耀，我覺得一切的虧心和辛苦都忘了！

『不想她將這事告訴了她姪兒，她姪兒在同學裏傳開了。傳到

先生耳朵裏，就把我傳了去。那時，我正在球場裏，嚇得臉都青了，動彈不得，最後只得仗著膽子走到先生那裏。先生連問都不問，就把我的罪狀插在我帽子上，拉我到花台邊去。我哭着，不住的央告，先生也不理。同學們都圍聚了過來。我羞得恨不得鑽進地縫。我那天沒有吃飯。眼睛也哭腫了。幸而那天哥哥沒在，還好一點。至終自然他也知道了，我回家去又受了一頓責罰。

『從此我在先生面前的信用和寵愛一落千丈。自從春天起，又往往言語無心，在班裏眼看着書，心裏却描擬着她，同學也鬨笑。我父親到學校裏去查問成績的時候，先生老實地這麼一說，父親氣得要叫我停學，站櫃台學徒去。好不容易我哭着央求，又起誓再不失

魂落魄了，父親才又回過心來。』

我這時也不能再笑了。

他嘆了一口氣，『以後的半年，我也沒好好的念書，不過處處提防，不肯有太露出廢學的樣子。可恨她也和我疎遠起來了。她拿我當做一個挨過罰，品學不端的人看待。至於我爲何挨罰，她却全不想到！我也認命了，見了她便低頭走開去。

『今年的春天，一個禮拜天下午，同哥哥去放風箏，偏又遇見她和她姪兒，還有一個穿洋服的少年也在那裏。我正要低頭回去，她已看見我了，遠遠地叫着，我只得過去。我介紹了我哥哥，她也介紹了那個她父親朋友的兒子，她叫我叫他叔叔。這叔叔是北京城

裏念書的。我那時覺得他偉大的很。他却很巴結姑姑，一言一笑都先事意旨。姑姑那天却有點不在意的，也許是不自然，只同我在一起，却讓叔叔，她姪兒，我哥哥在一塊玩。她問長問短，又問我爲何總不上她家裏去。那時楊柳剛青着，燕子飛來，在水上成羣的輕掠過。那天的下午是我生命中最溫柔的一刻！

『到了黃昏，大家站起走開，那叔叔似乎有點不悅意。我暗暗歡喜。大家分手，回家去的路上，哥哥忽然說，「你那位姑姑真俏皮！」我不言語。

『從那時起，我又常到她家去，叔叔總在那裏，但一遇見我來了，她總丟了叔叔來同我玩。叔叔却也不介意，只笑一笑走開。

『一月之前，也是一個黃昏，我正從她家回去。叔叔，她姪兒，和姑姑一齊送出來。叔叔忽然笑着拍着我的肩說，「明天請你來吃酒。」姪兒也笑道，「是的，請你來吃喜酒。」姑姑臉都紅了，笑着推她姪兒，一面說，「沒有什麼，你若是忙，不來也使得。」我看着他們三人的臉，莫名其妙。回去道上仔細一想，忽然心裏慢慢涼起來。……

『第二天哥哥却要同我去放風箏，我一定不肯去，哥哥自己走了。我走到她家，門口掛着彩結，我進去看了。見酒席的擔子，一擔一擔的挑進來，叔叔和姪兒迎了出來，不見姑姑，我問是什麼事，姪兒拍手說：「你來遲了一步，姑姑躲出去了！這是她大喜的事。」

日子。」我一呆，姪兒又指着叔叔說，「別叫叔叔走了，這是我們將來的姑夫，——今天是他們文定的好日子。」我神魂出竅，心中也不知是什麼味兒，苦笑着道了一聲喜，也不知怎樣便離了她家。道上又遇着許多來道喜的男女客人，車上却帶着紅禮盒子。

『怪不得她總同我玩呢，原來怕我和她取鬧。我却是從頭就悶在鼓裏。我那時只覺得滿心悲涼，信足所之，竟到了放風箏的地面上。哥哥在放呢，看見我來了，便說，「你那裏玩夠了，又來找我！」我不答，他又問了一句。我說：「只有你是我的親人了，我不找你找誰？」我說着便抱着哥哥的臂兒哭了，把他弄得愕然無措。

『自此，我就絕跡不去了，賭氣也便離開家到北京來念書。那

位叔叔也在我們學校裏。但是，我可不能告訴你他是誰——他原來在學校裏是這麼一個繡花枕，學問比誰都不如！今天上午他悄悄的拉着我，叫我叫他姑夫，說他在這暑假便回去娶親了，把我又氣得……

我聽到這裏，一欠伸，笑道：『人家娶親，用得着你生氣！』

他說：『我不氣別的，我氣的十八歲的女孩子出什麼閑！』

我嘆嗤一笑說：『你呢，十九歲的年紀，認什麼姑姑！』

他又皺眉一笑，呆呆的躺了下去，我也自己去寫字。一會兒抬起头來，却看見他不住的向空伸掌，大概正在練演他的掌心雷呢！

第一次宴會

C教授來的是這樣的倉猝，去的又是這樣的急促，楨主張在C教授遊頤和園之後，離開北平之前，請他喫頓晚飯。他們在國外的交誼，是超乎師生以上的。瑛常從楨的通訊和談話裏模擬出一個鬚髮如銀，聲音慈藹的老者，她對於舉行這個宴會，表示了完全的同意。

新婚的瑛——或者在婚前——是早已虛擬下了她小小的家庭裏一個第一次的宴會，壁爐裏燃着松枝，熊熊的喜躍的火燄，映照得

客廳裏細緻的椅桌，發出烏油的嚴靜的光亮；廳角的高桌上，放着一盞淺藍帶穗的罩燈；在這含暈的火光和燈光之下，屋裏的一切陳設，地毯，窗帘，書櫃，瓶花，壁畫，爐香……無一件不妥貼，無一件不溫甜。主婦呢，穿着又整齊，又莊美的衣服，黑大的眼睛裏，放出美滿驕傲的光；掩不住的微笑浮現在薄施脂粉的臉上；她用着銀鈴般清朗的聲音，在客人中間，周旋，談笑。

如今呢，母親的病，使她比楨後到了一個月，五天以前，才趕回這工程未竟的『愛巢』裏來。一開門滿屋子都是油漆氣味；牆壁上的白灰也沒有乾透；門窗戶扇都不完全；院子裏是一堆雜亂的磚石灰土！在這五天之中，她和楨僅僅將重要的傢具安放好了位置。

白天裏樓上樓下是滿了工人，油漆匠，玻璃匠，木匠……連她也認不清是什麼人做什麼事，只得把午睡也犧牲了，來指點看視。到了夜裏，她和楨才能慢慢的從她帶來的箱子裏，理出些應用的陳設，如鐘，燭臺，花瓶之類，都堆在桌上。

喜歡款待的她，對於今天下午不意的宴會，發生了無限的躊躇，一種複雜的情感，繚繞在她的心中。她平常虛擬的第一次宴會，是沒有實現的可能了！這小小的『愛巢』裏，只有光潔的四壁，和幾張椅桌，地毯還都細着放在樓上，窗簾也沒有做好，畫框都重疊的立在屋角……下午楨又陪C教授到頤和園去，只有她一個

……

她想着，不覺的把眉頭蹙了起來，沉吟了半晌，沒有言語。預備到城裏去接C教授的楨，已經穿了衣服，戴上了帽子，回頭看見瑛躊躇的樣子，便走近來在她頰上輕輕的吻了一下，說：『不要緊的，你別着急，好歹喫一頓飯就完了，C教授也知道，我們是新搬進來的，自然諸事都能原諒。』瑛推開他，含釀的笑容：『你躲去了，把事都推在我身上，回頭玩燬了顧和園，再客人似的來赴席，自然你不着急了！』楨笑着站住道：『要不然，我就不去，在家裏幫你，或是把這宴會取消了，也使得，省得你太忙累了，晚上又頭痛。』

瑛擡起眼來：『笑話！你已請了人家了，怎好意思取消？你去

你的，別擔擋了，晚上宴會，一切只求你包涵點就是了。」楨笑着回頭要走，瑛又叫住他：「陪客呢，你也想出幾個人。」楨道：「你斟酌罷，隨便誰都成，你請的總比我請的好。」

楨笑着走了，那無愁的信任的笑容，予瑛以無量的膽氣。瑛略一凝神，叫廚師父先到外面定一桌酒席，要素淨些的；回來把地板用柏油擦了，到樓上把地毯都搬下來。又吩咐蘇媽將畫框，釘子，繩子等都放在一處備用。一面自己披上外套，到隔壁江家去借電話。

她一面低頭走着，便想了幾個人：許家夫婦是C教授的得意門生；N女士，美國人，是個善談的女權論者；還有華家夫婦，在自

己未來之先，楨在他們家裏借住過，他們兩位都是很能談的；李先生是楨的同事，新從美國回來的；衛女士是她的好友，結婚時的伴娘……這些人平時也都相識，談話不至於生澀。十個人了，正好坐一桌！

被請的人，都在家，都能來。只衛女士略有推託，讓她說了幾句，也笑着說『奉陪』，她真歡喜極了。在江家院子裏，摘了一把玫瑰花，叫僕人告訴他們太太一聲，就趕緊回來。

廚師父和蘇媽已把屋中都收拾乾淨，東西也都搬到樓下來了。這兩個中年的用人，以好奇的眼光來看定他們弱小的主婦，看她如何佈置。瑛覺得有點不好意思！她先指揮着把地毯照着屋子的顏色

鋪好；再把畫框拿起，一一凝視，也估量着大小和顏色分配在各屋子裏；書櫃裏亂堆的書，也都整齊的排列了；燭臺上插了各色的蠟燭；花瓶裏也都供養好了鮮花。一切安排好了之後，把屋角高桌上白絹畫藍龍的電燈一開，屋裏和兩小時以前大不相同了。她微笑着一回頭，廚師父和蘇媽從她喜悅的眼光中領到意旨了，他們同聲的說：『太太這麼一調動，這屋裏真好看了！』

她笑了一笑，喚：『廚師父把壁爐生上火，要旺旺的，蘇媽跟我上樓來開箱子。』

杯，箸，桌布，卡片的立架，閩漆的咖啡杯子，一包一包都打開了。蘇媽從紙堆裏檢出來，用大盤子托着。瑛打發她先下樓擺桌

子去，自己再收拾臥室。

天色漸漸的暗了下來，捻開了燈，撥一撥亂紙堆中，觸到了用報紙包着的沉甸甸的一束。打開了一看，是幾個喇叭花形的花插子，重疊着套在一起，她不禁呆住了！

電光一閃似的，她看見了病榻上瘦弱蒼白的母親，無力的背倚着床欄，含着淚說：『瑛，你父親太好了。以至做了這幾十年的官，也不能好好的賠送你！我呢，正經的首飾也沒有一件，金鐲子和玉簪花，前年你弟弟出洋的時候，都作了盤費了。只有一朵珠花，還是你外祖母的，珠也不大，去年拿到珠寶店裏去估，說太舊了，每顆只值兩三塊錢；好在你平日也不愛戴首飾，把珠子拆下

來，和弟弟平分了，作個紀念罷！將來他定婚的時候……』

那時瑛已經幽咽不勝了，勉強擡起頭笑着說：『何苦來拆這些，我從來不用……』

母親不理她，仍舊說下去：『那邊小圓桌上的銀花插，是你父親的英國朋友M先生去年送我做生日的。M先生素來是要好看的，這個想來還不便宜，老人屋裏擺什麼花草，我想也給你。』

隨着母親的手看去，圓桌上玲瓏地立着一個光耀奪目的銀花插，盤繞圓莖的座子，朝上開着五朵喇叭花，花筒裏插着綢製的花朵。母親又說：『收拾起來的時候，每朵喇叭花是可以脫卸下來的，帶着走也方便！』

是可給的都給了女兒了，她還是萬般的過意不去，覺得她唯一的女兒，瑛，這次婚禮一切太簡單，太隨便了，首飾沒有做新的，衣服也只添置了幾件；新婚沒有洞房，只在山寺裏過了花燭之夜！這原都是瑛自己安排的，母親卻覺得有無限的慚愧，無限的抱歉，覺得是自己精神不濟，事事由瑛敷衍忽略過去，和父親隱隱談起贈嫁不足的事，總在微笑中墜淚。父親總是笑勸說：『做父親的沒有攢錢的本領，女兒只好喫虧了。我贈送瑛不是一箱子的金錢，乃是肚子的書！——而且她也不愛那些世俗的東西。』

母親默然了，她雖完全同情於她正直廉潔的丈夫，然而總覺得在旁人眼前，在自己心裏，解譬不開。

瑛也知道母親不是要好看，講面子，乃是要將女兒妥貼周全的送出去，要她小小的家庭裏，安適，舒服，應有盡有，這樣她心裏才覺得一塊石頭落了地，瑛嫁前的年月，才可以完完滿滿的結束。

這種無微不至的慈愛，瑛每一想起，心裏便深刻的酸着。她對於病中的母親，只有百般的解說，勸慰。實際說，她小小的家庭裏已是應有盡有了。母親要給她的花插，她決定請母親留下。

在母親病榻前陪侍了兩個月，終於因為母親不住的催促，說她新居一切待理，她才忍着心腸，匆匆的北上。別離的早晨，她含淚替母親梳頭，母親強笑道：『自昨夜起，我覺得好多了，你去，儘管放心……』她從鏡中偷看母親痛苦的面容，知道這是假話，也只

好低頭答應，眼淚卻止不住滾了下來。臨行竟不能向母親拜別，只向父親說了一聲，回身便走。父親追出闌干外來，向樓下喚着：『到那邊就有電報……』她從車窗裏擡頭看見父親蒼老的臉上，充滿了憂愁，無主……

這些事，在她心裏如同尖刀刻下的血痕，在火車上每一憶起，就使她嗚咽。她竟然後悔自己不該結婚，否則就可以長侍母親了。『嫁出去的女兒，潑出去的水。』不但她自己情牽兩地，她母親也不肯讓她多留滯了。

到北方後數日極端的忙迫，把思親之念剛剛淡了一些，這銀花插突然地又把無數的苦愁勾起！她竟不知步履艱難的母親何時把這

花插一一脫卸了，又謹密的包好，又何時把牠塞在箱底，——她的
心這時完全的碎了，慈愛過度的可憐的母親！

她哭了多時，勉強收淚的時節，屋裏已經黑得模糊了，她趕緊
把亂紙揉起又塞到箱裏去，把花插安上，拿着走下樓來，在樓梯邊
正遇着蘇媽。

蘇媽說：『桌子都擺好了，只是中間少個花盤子……』瑛一揚
手，道：『這不是銀花插；你把我摘來的玫瑰插上，再配上綠葉就
可以了。』蘇媽雙手接過，笑道：『這個真好，又好看，又合式，
配上那銀卡片架子和杯箸，就好像是全套似的。』

瑛自己忙去寫了卡片，安排座位。C教授自然是首座，在自己的右邊。擺好了扶着椅背一看，玲瓏的滿貯着清水的玻璃杯，全付的銀盤盞，銀架上立着的紅色的卡片，配上桌子中間的銀花插裏紅花綠葉，光彩四射！客室裏爐火正旺，火光中的一切，竟有她擬想中的第一次宴會的意味！

心裏不住的喜悅起來，匆匆又上了樓，將臥室匆匆的收拾好，便忙着洗臉，剔指甲，更衣……

一件蓮灰色的長衣，剛從箱裏拿了出來，也忘了叫蘇媽熨一熨，上面略有些皺紋，時間太迫，也只好將就的穿了！怪不得那些過來人說做了主婦，穿戴的就不能怎樣整齊講究了；未嫁以前的

她，赴一個宴會，盥洗，更衣，是要耗去多少時候呵！

正想着，似乎窗外起了錚鏗的琴聲，推窗一看，原來外面下着滴瀝的秋雨，雨點打着鉛簷，奏出清新的音樂，『喜悅中的心情，竟有這最含詩意的誤解！』她微笑着，『楨和C教授已在歸途中罷？』她又不禁擔心了。

剛把淡的雙眉描好，院子裏已聽見人聲，心中一跳，連忙換了衣服，在鏡裏匆匆又照了一照，便走下樓去。楨和C教授拿着外衣和帽子站在客室中間，看見瑛下來，楨連忙的介紹：『這位是C教授，——這是我的妻。』

[C教授灰藍的眼珠裏，泛着慈祥和愛的光，頭頂微禿，極客氣

的微僂着同她握手。

她帶着C教授去放了衣帽，指示了洗手的地方，剛要轉身走入客室，一擡頭遇着了楨的驚奇歡喜的眼光！這眼光竟是情人時代的表情，瑛忽然不好意思的低下頭去。楨雙握着她的手，附在她耳邊說：『愛，真難爲你，我們剛進來的時候，我還以爲是走錯了地方呢！這樣整齊，這樣美，——不但這屋裏的一切，你今晚也特別的美，淡淡的梳妝，把三日來的風霜都洗淨了！』

瑛笑了，掙脫了手：『還不換雙鞋子去呢，把地毯都弄贓了！』

楨笑着自己上樓去。

C教授剛洗好手出來，客人也陸續的來了，瑛忙着招呼介紹，

大家團團的坐下，楨也下來了，瑛讓他招待客人，自己又走到廚房裏，催早些上席，C教授今晚還要趕進城去。

席間，C教授和她款款的談話，聲音極其低婉，吐屬也十分高雅，自然，瑛覺得他是一個極易款待的客人，并不須人特意去引逗他的談鋒。只他筷子拿得不牢，肴菜總是夾不到嘴，瑛不敢多注意他，怕他不好意思，擡起頭來，眼光恰與長桌那端的楨相觸，楨往往給她以溫存的微笑。

大家談着各國的風俗，漸漸引到婦女問題，政治問題，都說得很歡暢，瑛這時候倒默然了，她覺得有點倦，靜靜的聽着。

C 教授似乎覺得她不說話，就問她許多零碎的事。她也便提起精神來，去年從楨的信裏，知道 C 教授喪偶，就不問他太太的事了，只問他有幾位女兒，現在都在那裏。

C 教授微微的笑說：『我麼？我沒有兒女——』

瑛忽然覺得不應如此發問，這馴善如羊的老者太孤單可憐了！她連忙接過來說：『沒有兒女最好，兒女有時是個累贅！』

C 教授仍舊微笑着，眼睛卻注意着桌上的花朶，慢慢的說：『按理我們不應當說這話，但看我們的父母，他們並不以我們爲累贅……』

瑛瞿然了，心裏一酸，再擡不起頭來，恰巧 C 教授滑掉了一隻

筷子，她趁此連忙彎下腰去，用餐巾拭了眼角，拾起筷子來，還給C教授，從潤濕的眼裏望着桌子中間的銀花插，覺得一花一葉，都射出刺眼的寒光！

席散了，隨便坐在客廳裏啜着咖啡。窗外雨仍不止。衛女士說太晚了，要先回去。李先生也起來要送她；好在路不遠，瑛借給她一雙套鞋，他們先走了。許家和華家都有車子在外面等着，坐一會子也都站起告辭。N女士住的遠一點，C教授說，他進城的汽車正好送她。

大家忙着穿衣帶帽，C教授站在屋角，柔聲的對她說，他如何的喜愛她的小巧精緻的家庭，如何的感謝她倉猝中爲他預備的宴

會，如何的欣賞她爲他約定的陪客；最後說：『楨去年在外國寫博士論文的時候，真是廢寢忘食的苦幹；我當初勸他不要太着急，太勞瘁了，回頭趕出病來，他也不聽我的話。如今我知道了他急於回國的理由了，我一點不怪他！』說着，他從眼角裏慈藹的笑着，瑛也含羞的笑了一笑。

開起堂門，新寒逼人，| 瑛抱着肩站在楨的身後，和大家笑說再見。

車聲一一的遠了，楨捻滅了廊上的電燈，攜着瑛的手走進客廳來。兩人並坐在爐前的軟椅上。楨端詳着瑛的臉，說：『你眼邊又起黑圈了，先上樓休息去，餘事交給我罷！——告訴你，今天我心

裏有說不出的感謝和得意……

瑛站起來笑說：『噏了，我都知道！』說着，便翩然的走上樓去。

一面卸着妝，心中覺得微微的喜悅，第一次宴會是成功的過去了！因着忙這宴會，倒在這最短的時間內，把各處都擺設整齊了。如今這一個小小的家庭裏，圍繞着他們，盡是些軟美溫甜的空氣：

她又猛然的想起她的母親來了：七天以前，她自己還在那闌然深沉的樓屋裏，日光隱去，白燕在籠裏也縮頸不鳴，父親總是長吁：

短歎着，婢僕都帶着愁容；母親灰白着頰臥在小床上，每一轉側，都引起夢中劇烈的呻吟……

她哭了，她痛恨私心的自己！她那種淒涼孤單的環境裏，自己是決不能離開，不應離開的，而竟然接受了母親的催促，竟然利用了母親偉大的體恤憐愛的心，而飛向她夫婿這邊來！

母親犧牲了女兒在身旁的慰安和舒適，不顧了自己時刻要人扶掖的病體，甚至掙扎着起來，偷偷的在女兒箱底放下了那銀花插，來完成這第一次的宴會！

她抽噎的止不住了，頹然的跪到床邊去，她感謝，她懺悔，她祈禱上天，使母親所犧牲，所賜與她的甜美和柔的空氣，能從禱告

馨香裏，波紋般的蕩漾着，傳回到母親那邊去！

聽見楨上樓的足音了，她連忙站起來，拭了眼淚。『楨是個最溫存最同情的夫婿，被他發覺了，徒然破壞他一天的歡喜興和平……』

楨進來了，笑問：『怎麼還不睡？』近前來細看她的臉，驚的攬住她道：『你怎麼了？又有什麼感觸？』

瑛伏在他的肩上，低低的說：『沒有什麼，我——我今天太快樂了！』

三 年

湖水是凝然不動的如同一缸濃濃的綠酒。湖風甜迷迷的無力的吹着。湖柳，被水薰的被風吹的也醉了，懶洋洋的不時颺起幾絲長條來，又困倦的垂下了。柳葉中的蟬兒，從酣夢中繼續的發出幾聲短吟，膠黏的，好似醉人的囁語。

槃自己半臥在臨湖廊邊的長椅上，心裏也懶迷迷的起不了意想的波紋，只覺得一團的甜，柔，濃，重，壓着他的四圍，壓着他心身一切。

廊子的那邊，放着三張籐椅子，中間一張小籐桌子，罩着細麻繡白花的桌布，上面三付杯盤，幾碟子細點，一瓶紅玫瑰花。這都是青睡前親手熨貼的，她是怎樣一個嬌柔而可意的妻子呵！

他想到這裏，微笑的欠伸一下，她這時正在樓上睡着午覺呢！一束海棠似的，軟欹在玉枕之中。爲着禁止自己去攬醒她，纔獨自一人跑到樓下來的。

——上帝祝福這一天！——那天也是這樣黏，這樣濃，這樣重，只不像今天這樣的心思有着！那時自己還在家裏，午後睡得昏昏忽忽的，夕陽西下時，霖來了，——上帝祝福這個朋友！——叫他一同

泛舟去。霖臉上洗得白淨白淨的，穿着雪白的帆布褲子，雪白的敞領的襯衣，落霞射在他的身上，如同白蓮花一般的英挺嫋媚。槃笑說：『你必有了約會罷？何必又拉上我？』霖笑着從牀上扯起他，『你猜得對，只是這位小姐不比別人，她是不肯兩個人出去的。我就想起你，讓你也開開眼！』

整衣換鞋，同霖去了。接到了她，又一同走入街角的一間冰淇淋店裏，三人坐下纔敢抬起頭來：對面是一件白得玲瓏的上衣，衣領上一個圓圓的綠玉的別針，映着那小小的欲笑的紅脣，再上去，是一雙黑大黑大的眼睛！凝眸時如同不起波瀾的黑海，流動處如同空中飛走的黑星……

出了冰淇淋店，上了船，湖上泛到月出，又送她回去，——這一切，都迷迷糊糊的，心裏只覺得亂，回來做了一夜白的、綠的、紅的、黑的夢！

霖告訴他，她是今年新來的，她的名字叫做青，他們在國內，就認識的，不過青是這麼一個過分聰明的女孩子，所以他們的關係，在青處處客氣之下，至今還是朋友。

此後呢，說來話長，槃和霖當然還是極好的朋友，可是三年之中彼此都傷心，一切都委之於青的結果，是青和槃的交情，漸漸的由朋友而戀人，由戀人而同度蜜月了！

因着這天氣，檠又抱歉似的，想起他好友來了。這時不知霖在那裏。自己給他寄去一張喜帖，從他家裏轉的，也許收到了罷？：極清脆的履聲，從樓上下來了。檠剛回過頭來，青已走到樓梯轉角處。她微俯着那新月般纖纖的身段，用手去理梯柱上盆裏的鳳尾草。——她已換了一身白到玲瓏的衣裙！

檠站起喚一聲『青！』她擡起頭來，衣領上一個圓圓的綠玉的別針，映着那小小欲笑的紅脣，一雙睡後的，光輝四射的眼睛，如同泛着情波的深大的黑海！

檠倒凝然了。青已燕子似的掠到身邊來，『你也睡了一會兒罷？樓下倒比樓上涼快。』她沒有等到檠的回答，又飄然的走到茶

桌旁邊去。

樊只微笑着看着她。青坐下了，『該吃茶了罷？我今天請了一位茶客，你猜是誰？』

樊也走過來，『我猜……』

青笑了，笑得清脆，『你猜！我昨天在湖邊遇見霖了！』

樊愕然了，一坐就坐在桌角上，『在湖邊？』

『對了，在湖邊，就是你同船夫算錢的時候。我先上岸。看見他獨自一個在茶桌上吃茶。我告訴他我們在這裏，他答應今天下午來，他因為要見醫生，先走了，沒有見着你。』

『霖怎會在這裏，他不是……』

『是的，他是旅行着，在火車上病了，就歇了下來。他也想不到我們在這裏，昨天他看見我，顯出萬分的驚訝。——好，我們又到一處了，可憐的病中的霖，我們可以安慰他，是不是？』

樊默然，隨手從桌上拿起一把小銀匙來，玩弄着，『他病了，你若體恤他，就不該請他今天來……』

『今天？有什麼要緊？這會兒太陽也不毒了，他昨天這時候還坐在湖邊呢！』

樊不言語。

『你這人真奇怪！霖不是你最好的朋友麼？你彷彿不喜歡他來喝茶似的，我們若沒有他，還走不到一塊兒呢！三年前和今日一樣

的一天，你記得？』青巧笑着走到槃椅邊來。

槃仍舊玩弄着銀匙，『太陽毒不毒到沒有關係，一個病的男子比不病的女人還壯呢！——只因霖是我最好的朋友，我纔不喜歡他今天來喝茶。』

『這是什麼年月了，你還存着顧忌的心？你是個得勝者，應當有得勝者的同情與寬大！』

『我並沒有顧忌的心，從頭我就沒有顧忌的心。我體恤他，所以不願意他來領受我的同情與寬大！』

青看着槃，笑了，『你不用遮掩，假使我是你呢，我就願意我的朋友或情敵，到我幸福的空氣中來，我煥發的精神，無聲的呼喚

着說「看呵，看我們的幸福。」青說着一轉身就坐在槃的膝上。

槃輕輕的撫着她，面容卻沉寂了下來，「青，一個高尚男子的純正的愛情是不容玩弄摧殘的，你知道他是怎樣的愛過你，你也知道他現在是怎樣的悽愴。你的虛榮心，想顯出我們的幸福，你的好奇心，想採取他的哀傷，這兩種心理，做成了這段溫柔的殘忍。青，你仍不免是一個完全的女性！」

青急紅了臉，站了起來，「你不要冤枉我，請他的時候，就沒有想到這些——」

槃拉住她，「我知道——我是想到霖一方面，他是這麼一個深情的朋友，又是這麼一個坦白的情敵，我愛他，我同情他，——假

若我是你，我就不請！」

「假如你是他？」

「我就不來——至少是今天不來！」

樓梯邊的電話鈴響了。

樊看一|看錢，『是喝茶的時候了，這準是霖打來的電話，你去接。』

青忸怩的笑了，『我不，你去！』

樊搖頭笑說，『是你請的，我不管！』

電鈴響了半天又住了，住了一會又響起來了。

槃只笑着坐着不動，青只得走了過去。

『你是青？』

『是呀，你怎麼還不來，槃和我都等着你！』

『哦？——今天天氣真好，有湖水，有船，和三年前的一天差不多，你還記得罷？』

青看着槃笑說，『是呢，我和槃剛談起，巧極了，我穿的也是三年前的那套衣裳。』

『還帶着一個綠玉別針，是不是？——槃呢？』

『他就在這裏，你要同他說話麼？』

『不，你告訴他——我今天不來了！』

一二，九，一九二九，北平。

分

一個巨靈之掌，將我從鬱悶痛楚的密網中打破了出來，我呱的哭出了第一聲悲哀的哭。

睜開眼，我的一隻腿仍在那巨靈的掌中倒提着，我看見自己的紅到玲瓏的兩隻小手，在我頭上的空中搖舞着。

另一個巨靈之掌輕輕的托住我的腰，他笑着回頭，向着仰臥在白色車床上的一個女人說：『大喜呵，好一個胖小子！』一面輕輕的放我在一個鋪着白布的小筐裏。

我掙扎着向外看：看見許多白衣白帽的看護亂烘烘的，無聲的圍住那個女子。她蒼白着臉，臉上滿了汗。她微呻着，彷彿剛從惡夢中醒來。眼皮紅腫着，眼睛失神的半開着。她聽見了醫生的話，眼淚湧了出來。放下一百個心似的，疲乏的微笑的閉上眼睛，嘴裏說：『真辛苦了你們了！』

我便大哭起來：『母親呀，辛苦的是我呀，我們剛才都從死中掙扎出來的呀！』

白衣的看護們亂烘烘的，無聲的將母親的床車推了出去。我也被舉了起來，出到門外。醫生一招手，甬道的那端，走過一個男人來。他也是剛從惡夢中醒來的臉色與歡欣，兩隻手要抱又不敢抱

似的，用着憐惜驚奇的眼光，向我注視。醫生笑了，『這孩子好罷？』他不好意思似的，嚅囁着：『這孩子腦袋真長。』這時我猛然覺得我的頭痛極了，我又哭起來了，『父親呀，您不知道呀，我的腦殼擠得真痛呀。』

醫生笑了，『可了不得，這麼大的聲音！』一個看護站在旁邊，微笑的將我接了過去。

進到一間充滿了陽光的大屋子裏。四周壁下，挨排的放着許多小朋友。有的兩手舉到頭邊，安穩的睡着，有的哭着說，『我渴了呀！』『我餓了呀！』『我太熱呀！』『我濕了呀！』抱着我的看護，彷彿都不會聽見似的，只飄速的，安詳的，從他們床邊走過，

進到裏間浴室去，將我頭朝着水管，平放在水盆邊的石桌上。

蓮蓬管頭裏的溫水，噴淋在我的頭上，黏黏的血液全冲了下去。我打了一個寒噤，神志立刻清爽了。眼睛向上一看，隔着水盆，對面的那張石桌上，也躺着一個小朋友，另一個看護，也在替他洗着。他圓圓的頭，大大的眼睛，黑黑的皮膚，結實的挺起的胸膛。他也在醒着，一聲不響的望着窗外的天空。這時我已被舉起，看護輕輕的托着我的肩背，替我穿起白白長長的衣裳。小朋友也穿著好了，我們欠着身隔着水盆相對着。洗我的看護笑着對他的同伴說，『你的那個孩子真壯真大呵，可不如我的這個白淨秀氣！』這時小朋友抬起頭來注視着我，似輕似憐的微笑着。

我羞怯的輕輕的說：『好呀，小朋友，』他也謙和的說『小朋友好呀，』這時我們已被放在相挨的兩個小匡床裏。看護們都走了。

我說：『我的周身好疼呀，最後四個鐘頭的掙扎，真不容易，你呢？』

他笑了，握着小拳，『我不，我只悶了半個鐘頭呢。我沒有受苦，我母親也沒有受苦。』

我默然，無聊的嘆一口氣，四下裏望着。他安慰我說，『你乏了，睡罷，我也要養一會兒神呢。』

我從濃睡中被抱了起來，直抱到大玻璃門邊。門外甬道裏站着好幾個少年男女，鼻尖和兩手都抵住門上玻璃，如同一羣孩子，站在陳列聖誕節禮物的窗外，那種貪饑羨慕的樣子。他們喜笑的互相指點談論，說我的眉毛像姑姑，眼睛像舅舅，鼻子像叔叔，嘴像姨，彷彿要將我零碎吞併了去似的。

我閉上眼，使勁的想搖頭，却發覺了額子在痛着，我大哭了，說，『我只是我自己呀，我誰都不像呀，快讓我休息去呀！』

看護笑了，抱着我轉身回來，我還望見他們三步兩回頭的，彼此笑着推着出去。

小朋友也醒了，對我招呼說：『你起來了，誰來看你？』我一

面被放下，一面說：『不知道，也許是姑姑舅舅們，好些個年輕人，——他們似乎都很愛我。』

小朋友不言語，又微笑了，『你好福氣，我們到此已是第二天了，連我的父親我還沒有看見呢。』

我竟不知道昏昏沉沉之中，我已睡了這許久。這時覺得渾身痛得好好些，底下却又濕了，我也學着斷斷續續的哭着說：『我濕了呀！我濕了呀！』果然不久有個看護過來，抱起我。十分歡喜，不想她却先給我水喝。

大約是黃昏時候，亂烘烘的三四個看護進來，硬白的衣裙嘩嘩

的響着。他們將我們紛紛抱起，一一的換過尿布。小朋友很歡喜，說：『我們都要看見我們的母親了，再見呀。』

小朋友是和大家在一起，在大床車上推出去的。我是被抱出去的。過了玻璃門，便走入甬道右邊的第一個屋子。母親正在很高的白床上躺着，用着渴望驚喜的眼光來迎接我。看護放我在她的臂上，她很羞縮的解開懷。她年紀彷彿很輕，很黑的秀髮向後攏着，眉毛彎彎的淡淡的像新月。沒有血色的淡白的臉，襯着很大很黑的眼珠，在床側暗暗的一圈燈影下，如同一個石像！

我開口吮咂着奶。母親用面頰偎着我的頭髮，又摩弄我的指頭，仔細的端相我，似乎有無限的快慰與驚奇。——

二十分鐘過去了，我還沒有吃到什麼。我又餓，舌尖又痛，就張開嘴讓奶頭脫落出來，煩惱的哭着。母親很惶恐的，不住的搖拍我，說，『小寶貝，別哭，別哭！』一面又趕緊按了鈴，一個看護走了進來。母親笑說，『沒有別的事，我沒有奶，小孩子直哭；怎麼辦？』看護也笑着，說，『不要緊的，早晚會有，孩子還小，他還不在乎呢。』一面便來抱我，母親戀戀的放了手。

我回到我的床上時，小朋友已先在他的床上了。他睡的很香，夢中時時微笑，似乎很滿足，很快樂。我四下裏望着。許多小朋友都快樂的睡着了，有幾個在半醒着，哼着玩似的，哭了幾聲。我餓極了，想到母親的奶不知何時才來，我是很在乎的，但是沒有人知

道。看着大家都飽足的睡着，覺得又嫉妒，又羞愧，就大聲的哭起來，希望引起人們的注意。我哭了有半點多鐘，才有個看護過來，嬌癡的撅着嘴，撫拍着我，說，『真的！你媽媽不給你飽吃呵，喝點水罷！』她將水瓶的奶頭塞在我嘴裏，我哼哼的嗚咽的含着，一面慢慢的也睡着了。

第二天洗澡的時候，小朋友和我又躺在水盆的兩邊談話。他精神很飽滿。在被按洗之下，他搖着頭，半閉着眼，笑着說，『我昨天吃了一頓飽奶！我母親黑黑圓圓的臉，很好看。我是她的第五個孩子呢。她和看護說她是第一次進醫院生孩子，是慈幼會介紹來

的，我父親很窮，是個屠戶，宰豬的。——這時一滴硼酸水忽然洒上他的眼睛，他厭煩的喊了幾聲，掙扎着又睜開眼，說，『宰豬的！多痛快，白刀子進去，紅刀子出來！我大了，也學我父親，宰豬，——不但宰豬，也宰那些豬一般的儘吃不做的人！』

我靜靜的聽着，到了這裏趕緊閉上眼，不言語。

小朋友問說，『你呢？吃飽了罷？你母親怎樣？』

我也興奮了，『我沒有吃到什麼，母親的奶沒有下來呢，看護說一兩天就會有的。我母親真好，他會看書，床邊桌上堆着許多書，屋裏四面還擺滿了花。』

『你父親呢？』

「父親沒有來，屋裏只她一個人。她也沒有和人談話，我不知
道關於父親的事。」

「那是頭等室，」小朋友肯定的說，「一個人一間屋子嗎？我
母親那裏却熱鬧，放着十幾張床呢。許多小朋友的母親都在那裏，
小朋友們也都吃得飽。」

明天過來，看見父親了。在我吃奶的時候，他側着身，倚在母
親的枕旁。他們的臉緊挨着，注視着我。父親很清瘦的臉。皮色淡
黃。很長的睫毛，眼神極好。彷彿常愛思索似的，額上常有微微的
皺紋。

父親說，『這回看的細，這孩子美的很呢，像你！』

母親微微笑着，輕輕的摩我的臉，『也像你呢，這麼大的眼睛。』

父親立起來，坐到床邊的椅上，牽着母親的手，輕輕的指着，『這下子，我們可以不寂寞了，我下課回來，就幫助你照顧他，同他玩。放假的時候，就帶他遊山玩水去。——這孩子一定要注意身體，不要像我。我雖不病，却不是強壯……』

母親點頭說，『是的——他也要早早的學音樂，繪畫，我自己不會這些，總覺得生活不圓滿呢！還有……』

父親笑了，『你將來要他成個什麼「家」？文學家？音樂家？』

母親說，『隨便什麼都好——他是個男孩子呢。中國需要科學，恐怕科學家最好。』

這時我正咂不出奶來，心裏煩燥得想哭。可是聽他們談的那麼津津有味，我也就不言語。

父親說，『我們應當替他儲蓄教育費了，這筆款越早預備越好。』

母親說，『忘了告訴你，弟弟昨天說，等孩子到了六歲，他送孩子一輛小自行車呢！』

父親笑說，『這孩子算是什麼都有了，他的搖籃，不是妹妹送的麼？』

母親緊緊的摟着我，親我的頭髮，說，『小寶貝呵，你多好，這些個人疼你！你大了，要做個好孩子……』

挾帶着滿懷的喜氣，我回到床上。也顧不得飢餓了，抬頭看小朋友，他却又在深思呢。

我笑着招呼說：『小朋友，我看見我的父親了。他也極好。他是個教員。他和母親正在商量我將來教育的事。父親說凡他所能做到的，對於我有益的事，他都努力。母親說我沒有奶吃不要緊，回家去就吃奶粉，以後還吃橘子汁，還吃……』我一口氣說了下去。

小朋友微笑了，似憐憫又似鄙夷：『你好幸福呵，我是回家以後，就沒有奶吃了。今天我父親來了，對母親說有人找她當奶媽去。一兩天內我們就得走了！我回去跟着六十多歲的祖母。我吃米湯，糕乾，……但是我不在乎！』

我默然，滿心的高興都消失了，我覺得慚愧。

小朋友的眼裏，放出了驕傲勇敢的光：『你將永遠是花房裏的一盆小花，風雨不侵的在劃一的溫度下，嬌嫩的開放着。我呢，是道旁的小草。人們的踐踏和狂風暴雨，我都須忍受。你從玻璃窗裏，遙遙的外望，也許會可憐我。然而在我的頭上，有無限闊大的天空。有自由的蝴蝶和蟋蟀在我的旁邊歌唱飛翔。我的勇敢的卑微

的同伴，是燒不盡割不完的。在人們脚下，青青的點綴遍了全世界！』

我窘得要哭，『我自己也不願意這樣的嬌嫩呀！……』我說。
小朋友驚醒了似的，緩和了下來，溫慰我說，『是呀，我們誰也不願意和誰不一樣，可是一切種種把我們分開了，——看後來罷！』

窗外的雪不住的在下，扯棉搓絮一般，綠瓦上勻整的堆砌上幾道雪溝。母親和我是要回家過年的，小朋友因為他母親要去上工，也要年前回去。我們只有半天的聚首了，茫茫的人海，我們從此要

分頭消失在一片紛亂的城市叫囂之中，何時再能在同一的屋瓦之下，抵足而眠？

我們戀戀的互視着。暮色昏黃裏，小朋友的臉，在我微暈的眼光中漸漸的放大了。緊閉的嘴唇，緊鎖的眉峯，遠望的眼神，微微突出的下頰，處處顯出剛決和勇毅。「他宰豬——宰人？」我想着，小手在衾底伸縮着，感出自己的渺小！

從母親那裏回來，互相報告的消息，是我們都改成明天——一月一日——回去了！我的父親怕除夕事情太多，母親回去不得休息。小朋友的父親却因為除夕自己出去躲債，怕他母親回去被債主

包圍，也不叫他離院。我們平空又多出一天來！

自夜半起便聽見爆竹，遠遠近近的連續不斷。綿綿的雪中，幾聲寒犬，似乎告訴我們說人生的一段恩仇，至此又告一小小結束。在明天重戴起謙虛歡樂的假面具之先，這一夜，要儘量的吞噬，怨詈，哭泣。萬千的爆竹聲，陰沉沉的大街小巷之中，不知隱伏着幾千百種可怖的情感的激盪……

我慄然，回顧小朋友。他咬住下唇，一聲兒不言語。——這一夜，緩流的水一般，細細的流將過去。將到天明，朦朧裏我聽見小朋友在他的床上歎息。

天色大明了。兩個看護臉上堆着新年的笑，走了進來，替我們

洗了澡。一個看護打開了我的小提箱，替我穿上小白絨緊子，套上白絨布長背心和睡衣。外面又穿戴上一色的豆青絨線褂子、帽子和襪子。穿著完了，她抱起我，笑說，『你多美呵，看你媽媽多會打扮你！』我覺得很軟適，却又很熱，我暴燥得想哭。

小朋友也被舉了起來。我愕然，我幾乎不認識他了！他外面穿著大厚藍布棉襖，袖子很大很長，上面還有拆改補綴的線迹；底下也是洗得退色的藍布的圍裙。他兩臂直伸着，頭面埋在青棉的大風帽之內，臃腫得像一隻風箏！我低頭看着地上堆着的，從我們身上脫下的兩套同樣的白衣，我忽然打了一個寒噤。我們從此分開了！我們的精神上，物質上的一切都永遠分開了！

小朋友也看見我了，似驕似慚的笑了一笑說，『你真美呀，這身美麗溫柔的衣服！我的身上，是我的鎧甲，我要到社會的戰場上，同人家爭飯吃呀！』

看護們匆匆的檢起地上的白衣，扔入筐內。又匆匆的抱我們出去。走到玻璃門邊，我不禁大哭起來。小朋友也忍不住哭了，我們亂招着手說，『小朋友呀！再見呀！再見呀！』一路走着，我們的哭聲，便在甬道的兩端消失了。

母親已經打扮好了，站在屋門口。父親提着小箱子，站在她旁邊。看見我來，母親連忙伸手接過我，仔細看我的臉，拭去我的眼淚，餒着我，說：『小寶貝，別哭！我們回家去了，一個快樂的

家，媽媽也愛你，爸爸也愛你！」

一個輪車推了過來，母親替我圍上小豆青絨毯，抱我坐上去。父親跟在後面。和相送的醫生看護們道過謝，說過再見，便一齊從電梯下去。

從兩扇半截的玻璃門裏，看見一輛汽車停在門口。父親上前開了門，吹進一陣雪花，母親趕緊遮上我的臉。似乎我們又從輪車中下來，出了門，上了汽車，車門碰的一聲關上了。母親掀起我臉上的毯子，我看見滿車的花朵。我自己在母親懷裏，父親和母親的臉夾餒着我。

這時車已徐徐的轉出大門。門外許多洋車擁擠着，在他們紛紛

讓路的當兒，猛抬頭我看見我的十日來朝夕相親的小朋友！他在他父親的臂裏。他母親提着青布的包袱。兩人一同側身站在門口，背向着我們。他父親頭上是一頂寬簷的青毡帽，身上是一件大青布棉袍。就在這寬大的帽簷下，小朋友伏在他的臂上，面向着我。雪花落在他的眉間，落在他的頰上。他緊閉着眼，臉上是淒傲的笑容——他已開始享樂他的奮鬥！……

車開出門外，便一直的飛馳。路上雪花飄舞着。隱隱的聽得見新年的鑼鼓。母親在我耳旁，緊偎着說，『寶貝呀，看這一個平坦潔白的世界呀！』

我哭了。

八，五，一九三一，海淀，北平。

上海四馬路
現代書局

黃皮叢書

姑 姑

一九三二年七月付版
一九三二年九月初版

實價二角半

著者

冰心女

發行人

李志

發行者

北新書

排印者

蔚文印刷局

版權所有 翻印必究

上海图书馆藏书



A541 212 0005 3047B

氏古柳園賠江捐吳

W.H. Jacob

柳亞子藏書

No. 1507

